
凉山州 2023 届高中毕业班第二次诊断性检测

生物参考答案及评分标准
1.A 2.B 3.D 4.C 5.C 6.D

29.（9 分，除标注外每空 1 分）

（1）C3（三碳化合物） 增加（2 分） RuBP 羧化酶数量（浓度）

（2）基质 A

（3）二 ATP、[H]（NADPH）（2分，各 1分）

30.（9 分，除标注外每空 1 分）

（1）线粒体 体液

（2）Na+内流 神经递质

（3）分级

（4）脑干或脊髓（2分，答全才得 2 分）

破坏哺乳动物的脑干（切断哺乳动物的脑干和脊髓间的联系），观察呼吸是否停止（2 分）

31.（9 分，除标注外每空 1 分）

（1）叶绿素 a 易溶于无水乙醇 （2）消费者和分解者（2分，各 1分） 群落

（3）能 竞争 降低 光照强度增强

（4）投放时间、生物关系等

32.（12 分，除标注外每空 1分）

（1）不抗病、黑色（2 分，各 1 分）

（2）29 0 或 2（2 分，答全才得 2分）

（3）Z 两组杂交（正反交）结果不同（杂交组合②的 F1中雌性个体均为巧克力色，

雄性个体均为黑色）（2 分）

（4）黑色雌雄（2 分） 雄性全为黑色，雌性有黑色和巧克力色（2分）

37.（15 分，除标注外每空 1分）

（1）使原料与萃取剂充分接触（2分） 性质和使用量（2 分，各 1 分）

果胶酶可破坏细胞壁及胞间层（2分）

（2）B（2分）

该处环境富含油脂（产脂肪酶的微生物大多分布在富含油脂的环境中）（2 分）

（3）平板划线（稀释涂布平板）（2 分）

物理诱变（化学诱变、诱变育种、转基因技术等）（2分）

（4）无菌
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物理参考答案及评分标准
14．A；15．C；16．B；17．C；18．A；19．BD；20．BD；21．BC；
22．（5分）（1）47（1分）；（2）0.5（2分）；（3）141（2分）

23．（10分）(1)AD（1分）；（2）2.0（2分）；不满足（2分）； (3) h1/l1（2分）；mg(l1h2-l2h1)/l1
（3分）

24．（12分）

（1）加速过程：v12=2a1x1 ① ……………………………………………………（2分）

减速过程：v22-v12=2a2x2②………………………………………………………（2分）

x1+x2=H-h③ ………………………………………………………（2分）

联立解得：x1=5m ……………………………………………………………（2分）

（2）设整个过程中缓降器的拉力对演习者做的功为 W，由动能定理可得

mgH+W=mv2/2 代入数据解得：W=-8900J ………………………………（2+2分）

25．（20分）

（1）粒子经过加速电场加速有：qU=mv02/2解得：q/m=v02/2U ………………（3分）

（2）加电场时粒子在正方体区域中做类平抛运动，当 H点射入的粒子恰好到达 P点，

则由类平抛规律可得：qE=ma L=at2/2 2L=v0t …………………………（3分）

联立解得：E=U/L 方向沿 M指向 N ……………………………………（2分）

（3）半径最大磁感应强度最小：R1=2L qv0B1=mv02/R1解得：B1=U/Lv0 ………（3分）

半径最小磁感应强度最大：R2=L qv0B2=mv02/R2解得：B2=2U/Lv0………………（3分）

（4）电场加速粒子所带来的速度分量与磁场平行，不会带来新的洛伦兹力，粒子运动

为分解为在磁场中的匀速圆周运动与在电场中的匀加速直线运动.
仅在磁场中运动：r=mv0/qB=2L

圆心角：cosθ=(r-L)/r解得：θ=π/3
运动时间：t1=θm/qB=2L/v0 ………………（2分）

仅在电场中运动：qE=ma L=at22/2
运动时间：t2=2 2L/v0

可见粒子的实际运动时间为：t1=2L/v0 ……………（2分）

粒子 y方向的坐标为：y=rsin600= 3L
粒子 x方向的坐标为：x=L+at12/2=3L/2
则粒子离开立方体时的位置坐标为(3L/2， 3L，0）……（2分）

33．[物理——选修3-3]（15分）

（1）（5分）热传递；1.0×1026 ………………………………………………（2+3分）

（2）(10分)（i）吸管内气体压强为 p2=p0+ρg(L-h)=1.02×105Pa………………（1+1分）

（ii）吸管中的气体初始状态为：p1=1.0×105Pa，V1=L1S，T1=300K…………（1分）

吸管中的气体膨胀后整体：P2=1.02×105Pa，V2=L2S，T2=350K……（1分）

根据理想气体状态方程：p1V1/T1=p2V2/T2 解得：L2≈25.16cm ……（2+1分）

质量的比值：Δm/m=(L2-L1)/L2≈0.1256………………………………（2+1分）

34．[物理——选修3－4](15分)

（1）(5分)BCE；
（2）(10分)（i）v=λ/T=0.4m/s ………………………………………………………（3分）



据题意可知 P点树叶的振动方程为：y=0.1sin(10πt)m

x=0.05m处质点与树叶间距 3λ/8，先振动 3T/8，方程：y=0.1sin(10πt+3�
4
)m…(2分）

（ii）x=0.05m处质点振动第一次传到 Q经过路程：Δx=x2-x1=0.07m=7λ/8 … (2分）

质点P振动：Δt=7T/8=0.75T+T/8 ………………………………………………(1分）

P通过的路程：S=3A+Asin450=0.3+0.05 2 m ……………………………… (2分）
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化学参考答案
一.选择题，每题给出的选项中只有一个选项最符合题目要求，共 7题，每题 6分，共 42分。

7．C 8．D 9．A 10．B 11．C 12．D 13．A

二. 非选择题（共 52分）

26．（14分，除标注外，每空 2分）

(1)球形干燥管（1分） 不能（1分）

(2)BaSO4 4Fe2＋＋O2＋4H＋
＝4Fe3＋＋2H2O

(3)缺少尾气处理装置

(4)稀盐酸（1分） 抑制 Cu2＋水解（1分）

(5)取最后一次洗涤液少量于试管，滴加硝酸酸化的 AgNO3溶液，若无沉淀生成则已洗涤干净

(6) 233m-160a
18a

27．（15分，除标注外，每空 2分）

(1) －1（1分）， PbSO4

(2) 粉碎阳极渣和黄铁矿、适当增大硫酸的浓度、适当升温等（答案合理即给分，每点 1分）

将 Fe2＋氧化成 Fe3＋，以便除去

(3)酸度过高，F－
与 H＋

结合形成弱电解质 HF，CaF2(S) Ca2＋(aq) ＋2F－(aq)平衡右移

(4) Mn2＋＋2HCO3
－
＝MnCO3↓＋H2O＋CO2↑ 115.8

(5) Mn2＋－2e－＋2H2O＝MnO2＋4H＋

28．（14分，除标注外，每空 2分）

(1)－1812.5kJ·mol−1

(2)①BD ②该温度段时催化剂大幅度提高了 NO在产物中的比率（答案合理即给分）

(3)①Ⅱ（1分） ②T2（1分） 反应Ⅰ放热，温度升高，平衡逆移，c(N2O2)减小；且 c(N2O2)
减小对反应Ⅱ速率的影响大于温度升高对反应Ⅱ速率的影响

(4)66.7% 24
p

35．【化学—选修 3：物质结构与性质】（15分，除标注外，每空 2分）

(1) 7（1分） 3d104s1（1分）

(2) 大于（1分）

二者都为金属晶体且价电子数相同，但 Cu的原子半径比 Ag的小，故 Cu金属键强，熔点更高

(3) ①10NA （1分） 吡咯分子间存在氢键，而环戊二烯分子间没有氢键

②sp2 杂化（1分） π5
6

(4)Cu3AuH4
4×22.4
2NAa3

×1033

36．【化学—选修 5：有机化学基础】（15分，除标注外，每空 2分）

(1)羧基（1分）

(2) 2-甲基丙酸（1分） 4（1分）



(3) 4 （任意写一种即可）

(4) 取代反应（1分）

(5)

(6) （3分）


